
Отчет о проведении мероприятий, посвященных  

Дню правовой помощи детям и их родителей 

Мининский детский сад «Родничок» 

Воспитатель Булатникова Наталья Викторовна. 

Дети - будущее нашего государства. Дошкольное детство – это не просто 

уникальный период в жизни человека в процессе, которого формируется 

характер, укрепляются чувства собственного достоинства и уверенности, это 

еще и период, когда ребенок находится в полной зависимости его взрослых 

родителей, педагогов.  

Здоровье детей и их полноценное развитие во многом определяется 

эффективностью работы по защите их прав. 

Многим взрослым трудно понять и принять, что ребенок – равноправный с 

ними человек, имеющий право на собственные поступки и мнение. 

Его право, как и право любого человека, нужно уважать и не нарушать. 

    16 ноября 2022г. в нашей группе «Кораблик» прошли мероприятия, 

посвященные Всероссийскому дню правовой помощи детям. 

В работе с детьми были использованы дидактические игры по правовому 

воспитанию в детском саду: «Я имею право …», «Я не должен …», 

беседы по правовому воспитанию в детском саду: «Мои права, мои 

обязанности». «Что такое «хорошо» и что такое «плохо»?  

Также была добавлена в родительский центр информирования папка 

передвижка по теме «Консультация для родителей Права ребенка- 

соблюдение их в семье»». 

       В результате всех мероприятий и бесед у детей сформировались 

первичные представления о правах ребёнка в семье и в обществе.  

Дошкольники познакомились с основными правами и обязанностями – 

правом на жизнь и имя, образование и отдых, медицинскую помощь и 

правильное питание, на любовь и заботу со стороны взрослых 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 Дидактические игры 

 

                                                  « Я имею право...» 
Цель Расширить область правовых знаний детей. 

 

Материал. Набор сюжетных картинок к статьям «Конвенции ООН о правах 

ребенка». Картинки с изображением ситуаций, не рассматриваемых в 

«Конвенции» (ребенок катается на велосипеде, играет в прятки, поливает 

цветы и т.п.). Шаблон «Я имею право» (может быть представлен, например, в 

виде знака «+»). 

                                                  Ход игры 



Дети поочередно выбирают те картинки, которые соответствуют статьям 

Конвенции, и раскладывают около шаблона «Я имею право». Затем каждый 

ребенок объясняет причину своего выбора, остальные обсуждают пра-

вильность принятого решения.                                                                                                                                                                                    

                                                

                                                  «Я не должен...»   
Цель учить разграничивать понятия «могу», «должен», «хочу». 

Совершенствовать знания детей о социальных нормах. 

 

Материал. Серии сюжетных картинок, связанных с приемлемыми и 

неприемлемыми взаимоотношениями в системах: взрослый - ребенок; 

ребенок - ребенок; ребенок - окружающий мир. Шаблон «Я не должен» 

(например, изображение знака «-»). 

                                                      Ход игры 
Дети раскладывают около шаблона те картинки, которые изображают 

ситуации, неприемлемые во взаимоотношениях между людьми, между 

человеком и природой, человеком и предметным миром. Затем объясняют 

свой выбор. 

 

 

Беседы 

(старший дошкольный возраст) 

«Мои права, мои обязанности»  

 

Цель: Дать детям понятие о правах ребенка, развивать монологическую и 

диалогическую речь, обогащать словарь, воспитывать стремление детей 

получать новые знания, формировать у детей представление о том, что рядом 

с правами человека существуют его обязанности. 

Ход занятия: 

1. Воспитатель рассказывает детям о том, что с давних времен люди 

вместе живут, работают, отдыхают. И, чтобы всегда и во всем был порядок, 

они придумали правила. Система норм, правил, которые установлены тем 

или иным государством, и есть права. (право на жизнь, на отдых, на 

образование и т. д.). но у человека кроме прав есть еще и обязанности - то, 

что нужно делать обязательно: хорошо учиться, помогать взрослым, быть 

вежливым, бережно относиться к вещам и т. д. 

Для вас, еще малышей, наша страна Россия, подписав конвенцию о правах 

ребенка, взяла на себя обязательства обеспечить детям России все названные 

в ней права. А прав много (на образование, на отдых, на свободу, на жизнь и 

т. д.). Это и есть забота государства о детях. 

2. Рассказ о правах ребенка. 

Дети, все люди рождаются свободными и равными, все имеют 

равные права. Какие же права ребенка вы должны знать? 

1) Каждый имеет право на жизнь. Никто не может лишить вас жизни. А 

если вы заболеете, вашу жизнь будут охранять врачи. 



2) Каждый ребенок имеет право на образование. Вы сейчас ходите в 

детский сад, потом пойдете в школу учиться, потом в колледж или институт 

и т. д. 

3) Каждый ребенок имеет право на свободу. Никто не может заставить его 

делать то, чего он не хочет. Но при этом не следует забывать об 

обязанностях. 

4) Никто не имеет права обижать друга, унижать, бить. Все споры дети и 

взрослые должны решать в мирной беседе, а не размахивать кулаками. 

5) Каждый ребенок может иметь свое мнение и говорить то, что думает. 

Никто не имеет право за это наказывать. 

6) Каждый ребенок имеет право владеть своим имуществом (вещами, 

предметами и т. д.). Никто не имеет права отобрать принадлежащие ему 

вещи. 

7) Никто не имеет право вмешиваться в жизнь других людей: входить без 

разрешения в чужой дом, читать чужие письма и т. д. 

8) Каждый имеет право на отдых. У детей и взрослых есть выходные дни. 

Детям в школе дают каникулы, а взрослым на работе - отпуск. 

3. Иллюстрирование некоторых прав ребенка, эпизодами из любимых 

сказок. 

1) "Нет ничего дороже жизни" (право на жизнь) 

Вспомните сказку где было нарушено право на жизнь (Р. Н. С. "Волк и 

семеро козлят", "Колобок") 

2) Назовите сказку в которой врачи борются за право на жизнь (К. 

Чуковский "Айболит") 

3) "Каждый человек имеет право на свободу (Р. Н. С. "Маша и Медведь") 

4) Право на жилище (Р. Н. С. "Теремок") 

5) Никто не имеет право отбирать принадлежащие ему вещи и обижать 

друг друга (Р. Н. С. "Лиса и Заяц") 

6) Право на труд 

4. Воспитатель подводит итог беседы (дети перечисляют какие права они 

запомнили и какие сказки подходят к какому праву) 
 

 

                                 «Что такое хорошо, что такое плохо». 

Цель: Обобщить и расширить знания детей о хороших и плохих поступках. 

Повторить и закрепить с детьми формы вежливых обращений с людьми. 

Предварительная работа: игра «Противоположности», разбор пословиц о 

добре и доброте; чтение детям рассказов В. Осеевой «Волшебное слово», 

«Просто старушка». Л.Н.Толстого «Косточка», и др. 

Ход занятия: 
Воспитатель Дети, вы слышали такое выражение «чистая душа»? Что это 

означает? 

- А если человек сделал даже один нечестный поступок - как вы считаете его 

душа остается чистой? 



- Поскольку от одной маленькой капельки грязи вода делается мутной, так и 

душа не может остаться чистой даже после малейшего плохого поступка или 

мыслей. 

- Дети, а что значит действовать хорошо? 

- Какие поступки вы считаете плохими? 

Прослушайте стихотворение В. Маяковского «Что такое хорошо и что такое 

плохо». 

Читаем стихотворение по частям, останавливаясь на поступках детей и 

беседуя (почему именно этот поступок хороший/плохой). 

После прочтения стихотворения: 

- Дети, вспомните свои хорошие дела и расскажите о них. 

Далее играем в словесную игру «Вежливые слова». 

Воспитатель: Скажите, как можно поприветствовать взрослых и детей? 

Дети: Здравствуйте, доброе утро, добрый день, добрый вечер, привет. 

Воспитатель: А как можно поблагодарить? (Спасибо, большое спасибо, 

благодарю). 

Воспитатель: А, как можно пожелать что-то приятное? (Всего хорошего, 

всего доброго, будьте здоровы, спокойной ночи, приятного аппетита, доброго 

пути). 

Воспитатель: Какие слова помогают извиниться? (Простите, извините, 

пожалуйста, прошу прощения, приношу извинения, прошу меня извинить). 

Воспитатель: А когда нам надо что-то попросить, как мы это делаем? Какие 

слова могут помочь? (Пожалуйста, будьте добры, будьте любезны, прошу 

вас; помогите, пожалуйста). 

Воспитатель: И наконец, скажите мне все способы прощания. (До свидания, 

до скорой встречи, прощайте, пока). 

Воспитатель: Молодцы! Все вежливые слова вспомнили. Сейчас поиграем 

еще в одну игру, которая называется «Скажи наоборот». 

Словесная игра «Скажи наоборот» 
Вы грустные ребята? (Мы весёлые ребята). 

Вы плохие ребята? (Мы вежливые ребята). 

Вы ленивые ребята? (Мы трудолюбивые ребята). 

Вы недружные ребята? (Мы дружные ребята). 

Вы злые ребята? (Мы добрые ребята). 

Вы грубые ребята? (Мы вежливые ребята). 

Вы жадные ребята? (Мы щедрые ребята). 

Как у вас хорошо получается! А сейчас, ребята, встаньте в круг, возьмитесь 

за руки, улыбнитесь друг другу. Вот и подошло к концу наше путешествие. 

Давайте построим «Пирамиду дружбы». 

Дети накладывают руки друг на друга. 

Воспитатель: Посмотрите, какая высокая у нас получилась пирамида. В 

заключение нашего занятия, мне хотелось бы сказать, что на самом деле не 

бывает людей только плохих или только хороших. В каждом из нас есть и 

хорошее и плохое. Но для того чтобы хорошего было больше, нужно очень 

стараться, трудиться над собой. И тогда у вас в жизни все получится. В 



каждом из вас есть много хорошего. Быть хорошим, добрым, совершать 

правильные поступки не всегда легко. Но твоя доброта к другим людям к 

тебе же добром и вернётся. Поэтому нужно с другими поступать так, как бы 

ты хотел, чтобы поступили с тобой! 

 

 

Консультация для родителей. 

Тема: 

                     «ПРАВА РЕБЕНКА – СОБЛЮДЕНИЕ ИХ В СЕМЬЕ»  

 

 

 
 

Подготовила воспитатель МБДОУ «Мининский детский сад РОДНИЧОК» 

Булатникова Наталья Викторовна 

 

«ПРАВА РЕБЕНКА – СОБЛЮДЕНИЕ ИХ В СЕМЬЕ» 

Основные международные документы, касающиеся прав детей. 

- Декларация прав ребенка (1959). 

 

- Конвенция ООН о правах ребенка (1989).  

 

- Всемирная декларация об обеспечении выживания, защиты и развития 

детей (1990).  

 

- В нашей стране, кроме этих документов, принят ряд законодательных 

актов.  



 

- Семейный Кодекс РФ (1996).  

 

- Закон «Об основных гарантиях прав ребенка в РФ».  

 

- Закон «Об образовании».  

В перечисленных документах провозглашаются основные права детей: на 

имя, гражданство, любовь, понимание, материальное обеспечение, 

социальную защиту и возможность получать образование, развиваться 

физически, умственно, нравственно и духовно в условиях свободы. Особое 

место уделяется защите прав ребенка. Указывается, что ребенок должен 

своевременно получать помощь и быть защищен от всех форм небрежного 

отношения, жестокости и эксплуатации.  

 

Законодательные акты признают за каждым ребенком – независимо от расы, 

цвета кожи, пола, языка, религии политических или иных убеждений, 

национального, этнического и социального происхождения – юридическое 

право: на воспитание, развитие, защиту, активное участие в жизни общества. 

Права ребенка увязываются с правами и обязанностями родителей и других 

лиц, несущих ответственность за жизнь детей, их развитие и защиту.  

 

Ст. 65 п. 1 Семейного кодекса гласит, что «родительские права не могут 

осуществляться в противоречии с интересами детей. Обеспечение интересов 

детей должно быть предметом основной заботы их родителей. При 

осуществлении родительских прав взрослые не вправе причинять вред 

физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. 

Способы воспитания детей должны исключать пренебрежительное, 

жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство, обращение, 

оскорбление или эксплуатацию детей.  

 

Каждый ребенок, в соответствии с нормами внутреннего и международного 

права, обладает следующими правами и свободами в области семейных 

отношений: 

 

 - жить и воспитываться в семье;  

 

- знать, кто является его родителями;  

 

- на проживание совместно с ними (кроме случаев, когда это противоречит 

его интересам) и на заботу с их стороны;  

 

- на воспитание родителями, а при их отсутствии или лишении родительских 

прав – на воспитание опекуном, попечителем или детским учреждением;  

 

- на всестороннее развитие;  



 

- на уважение человеческого достоинства;  

 

- на общение с родителями, бабушкой, дедушкой, братьями, сестрами, иными 

родственниками; сохраняется это право и за ребенком, находящимся в 

экстремальной ситуации, то есть попавшим в следственный изолятор, 

больницу и т.д.;  

 

- на защиту;  

 

- на выражение собственного мнения;  

 

- на получение фамилии, имени, отчества;  

 

- на получение средств, к существованию и на собственные доходы.  

 

Советы родителям: 

 

 Ребенок ни в чем не виноват перед вами. Ни в том, что появился на свет. Ни 

в том, что создал вам дополнительные трудности. Ни в том, что не оправдал 

ваши ожидания. И вы не вправе требовать, чтобы он разрешил ваши 

проблемы.  

 

 Ребенок – не ваша собственность, а самостоятельный человек. И решать его 

судьбу, а тем более ломать по своему усмотрению ему жизнь вы не имеете 

права. Вы можете лишь помочь ему выбрать жизненный путь, изучив его 

способности и интересы и создав условия для их реализации.  

 

 Ваш ребенок далеко не всегда будет послушным и милым. Его упрямство и 

капризы также неизбежны, как сам факт присутствия в семье.  

 

 Во многих капризах и шалостях ребенка повинны вы сами. Потому что 

вовремя не поняли его. Пожалели свои силы и время. Стали воспринимать 

его через призму несбывшихся надежд и просто раздражения. Требовали от 

него того, что он просто не может вам дать – в силу особенностей возраста 

или характера. Короче – не желали принимать его таким, каков он есть.  

 

 Вы должны всегда верить в то лучшее, что есть в ребенке. В то лучшее, что 

в нем еще будет. Не сомневаться в том, что рано или поздно это лучшее 

непременно проявится. И сохранять оптимизм во всех педагогических 

невзгодах.  

 

Ребенок учится тому, чему его учит жизнь (Барбара Л.Вульф) 

 



Если ребенок живет в атмосфере любви и признания, он учится находить 

любовь. Если к ребенку относиться враждебно, он учится драться.  

 

Если ребенка высмеивают, он учится быть застенчивым.  

 

Если ребенка стыдят, он учится чувствовать себя виноватым.  

 

Если ребенок вынужден проявлять терпимость, он учится терпению.  

 

Если ребенка поощряют, он учится уверенности в себе.  

 

Если ребенка хвалят, он учится благодарности. Если к ребенку относятся 

честно, он учится справедливости.  

 

Если ребенок растет в безопасности, он учится доверять.  

 

Если к ребенку относятся с одобрением, он учится любить себя.  

 

Четыре заповеди мудрого родителя. 

 

Ребенка нужно не просто любить, этого мало. Его нужно уважать и видеть в 

нем личность. не забывайте также о том, что воспитание – процесс 

«долгоиграющий», мгновенных результатов ждать не приходится. Если 

малыш по каким-то причинам не оправдывает ваших ожиданий, не 

кипятитесь. Спокойно подумайте, что вы можете сделать, чтобы ситуация со 

временем изменилась.  

 

1. Не пытайтесь сделать из ребенка самого-самого.  

 

Так не бывает, чтобы человек одинаково хорошо все знал и умел. Даже 

самые взрослые и мудрые на это неспособны. Никогда не говорите: «Вот 

Маша в 4 года уже читает, а ты?!» или «Я в твои годы на турнике 20 раз 

отжимался, а ты – тюфяк тюфяком». Зато ваш Вася клеит бумажные 

кораблики. Наверняка найдется хоть одно дело, с которым он справляется 

лучше других. Так похвалите его за то, что он знает и умеет, и никогда не 

ругайте за то, что умеют другие!  

 

2. Не сравнивайте вслух ребенка с другими детьми. 

 

 Воспринимайте рассказ об успехах чужих детей воспринимайте как 

информацию. Если разговор о том, что «Миша из второго подъезда 

непревзойденно играет на скрипке», происходит в присутствии вашего 

ребенка, вам в ответ тоже нужно что-то сказать. Важно, чтобы ваш ребенок 

знал: вы любите его таким, какой он есть!  

 



3. Перестаньте шантажировать.  

 

Навсегда исключите из своего словаря такие фразы: «Вот, я старалась, а ты 

…», «Я вот лежу, болею, а ты …», «Я тебя растила, а ты …». Это, граждане 

родители, на языке Уголовного кодекса называется шантаж. Самая нечестная 

из всех попыток устыдить. И самая неэффективная.  

 

4. Избегайте свидетелей.  

 

Если действительно возникает ситуация, ввергающая вас в краску (ребенок 

нагрубил старику, устроил истерику в магазине), нужно твердо и решительно 

увести его с места происшествия. Чувство собственного достоинства 

присуще не только взрослым, поэтому очень важно, чтобы разговор 

состоялся без свидетелей. После этого спокойно объясните, почему так 

делать нельзя. Вот тут призвать малыша, к стыду, вполне уместно. Ведь на 

определенном этапе жизни эта эмоция играет важную и полезную роль 

тормоза, не позволяющего совершать неблаговидные поступки. 

 

 Главное - не забывать, что у всего должна быть мера. 


